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生产资金定额，是从产品投产到产品完工

入库所占用的资金数额。核好生产资金定额，

对于保证生产正常需要，节约使用流动资金有

重要意义。决定生产资金占用多少的主要因素

有三：一是生产费用的多少。物资消耗和生产

工时定额先进，费用开支节省，占用资金就少；

反之，则多。二是生产周期的长短。设备技术

条件好，劳动生产率高，管理先进，生产均衡，

生产周期就短，资金占用就少；反之，则多。
三是投料是否合理。投料合理，费用开支合乎

要求，在产品成本系数就低，占用资金就少；

反之，则多。
生产资金包括在产品、自制半成品和待摊

费用所占用的资金。核定待摊费用资金定额比

较简单，一般有两种方法：一是直接计算法，

就是以前期待摊费用余额加计划期发生额减计

划期摊销额。一是比例计算法，就是按前期待

摊费用资金占在产品资金的比例来计算。例如，

某厂上年待摊费用资金为在产品资金的 2%，
计划年度在产品资金定额为236，170元，待摊费

用资金定额即为：236，170 ×2% = 4，723元。
在产品和自制半成品资金定额，因企业的

生产过程、工艺流程、产品结构各有不同之处，

具体核资方法也不尽相同。下面着重介绍在产

品资金定额的核资方法：

在产品资金定额=日平均计划生产费用 ×生产 周期 ×在

产品成本系数

核定在产品资金定额，首先应该正确地编

制成本计划和生产费用计划，合理地制定原材

料定额、生产工时定额、各项费用定额，以便

确定每日生产费用；其次要认真地确定生产周

期，即产品生产过程天数；第三根据不同企业

的特点和类型，确定在产品成本系数。

（一）确定每日生产费用

根据计划期产品产量和产品计 划单 位 成

本，求得计划期生产费用总额，而后除以计划

期日数，就是日平均计划生产费用。例如，某

厂生产三种产品，甲产品5，400台，计划单 位

成本200元；乙产品5，400台，计划单 位 成 本

180元；丙产品3，600台，计划单位成本200元；

日平均计划生产费用则如下表第 4 栏所示：

（二）确定在产品生产过程天数

在产品生产过程天数，包括产品工艺加工、
产品在上下工序必要的停留、半成品储备和产

品验收入库等全部生产过程所需要的时间。为

了节约使用生产资金，在确定在产品生产过程

天数时，必须考虑改善生产组织，改进工艺流

程，提高劳动生产率，合理组织配套生产等缩

短生产周期的因素。确定生产过程天数，根据

不同企业的具体情况，可以采取以下一些方法：

（1）根据前期在产品实际平均占用额确

定。这种方法适用于连续生产的企业。计算公

式是：

生产过程天数=前期在产品资金平均占用额（或占用量）

÷平均日产值（或日产量）
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例如，某厂前期在产品资金实际平均占用

额 20，000元，平均日产值485.8元，在产品生

产过程天数就是：20，000 ÷485.8 = 41.17天
（ 2）根据前期原材料成本占在产品成本

的比例确定。这种方法适用于一次投料的企业。
其计算公式是：

生产过程天数 =前期在产品成本余额中原材料成本 ÷（日

平均在产品成本 ×前期原材料成本占在产品成本的比例）

例如，某厂前期在产品成本余额是40，000

元，其中原材料26，000元，日平均在产品成本

是971.5元，生产过程天 数 就 是：26，000 ÷

〔971.5 ×（26，000 + 40，000）〕= 41.17天。

（3）根据前期在产品资金占用天数与在

产品成本系数确定。这种方法适用于有条件事

先确定在产品成本系数的企业。其计算公式是：

生产过程天数 =前期在产品资金占用天数 ÷前期在产品

成本系数

例如，某厂前期在产品资金周转期 30.67
天（已扣除超储积压和不合理占用），在产品成

本系数为74.5%，生产过程天数就是：30.67 ÷

74.5% = 41.17天。
（4）根据计划期生产情况和经营管理条

件确定。由企业的计划、生产、技术、财务部

门，在充分发动群众的基础上，分车间、工序

制定工时定额和工艺标准，确定生 产过程天

数。

（三）确定在产品成本系数

在产品成本系数是指产品在生产过程中发

生的平均成本占全部成本的比例。产品的成本

在生产过程中是陆续发生的，只有在产品完工

以后，才构成产品的全部成本，因此，产品的全

部成本大于陆续发生的平均成本，这个差数就

叫在产品成本系数。核资时要用这个系数将产

品的全部成本打一个折扣。
在产品成本系数的大小，决定于生产过程

中产品成本的递增情况。产品成本在生产开始

时投入的比重越大，在产品成本系数就大，需

要的流动资金就多；产品成本在生产最后阶段

投入的越多，在产品成本系数就越小，需要的

流动资金就越少。计算在产品成本系数，根据

生产的具体情况，有以下一些方法：

（1）产品生产过程较短，并有条件计算

每日产品发生额的企业，可按产品成本递增情

况确定在产品成本系数。其计算公式是：

在产品成本系数 = ×100%

例如，某产品生产过程为 5 天，产品成本

200元，第一天投入生产费用120元，其余 4 天

每天递增20元，如下表：

在产品 成本 系数 是：800 ÷（200 ×5）×

100% = 80%。
（2）产品生产一次投料的企业，原材料

在生产开始时就全部投入，而工资和其他各项

费用在生产过程中是比较均匀发生的，因此，
可用下列方法计算在产品成本系数：

例如，某产品成本为200 元，一次投料120

元，工资和其他费用80元，在产品成本系数就

是：〔120 +（80 ÷2）〕÷200 ×100% = 80%。
（3）产品生产过程较长，分批投料的企

业，可先分工序或车间确定在产品成本系数，

而后综合确定整个在产品成本系数。其计算公

式如下：

在产品成本系数=〔（第一道工序在产品成本系数 ×第一

道工序在产品单位成本 ×第一道工序日数）+（第二道 工序 在

产品成本系数 ×第二道工序在产品单位成本 ×第二道工序 日

数） ……+（最后工序在产品成本系数 ×最后工序在产品单 位
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成本 ×最后工序日数）〕÷（各工序日数之和 ×产品单位成本）

×100%

例如，某产品生产过程33天，分三个工序

连续生产，如下表：

第一道工序在产品成本系数 = ×100%

= 95.83%。
第二道工序在产品成本系数 = ×100%

= 95%。

第 三 道 在 产 品 成 本 系数 = ×

100% = 97.22%

根据三道工序的在产品成本系数，确定总

的在产品成本系数为：〔（95.83% ×120 ×8）+

（95% ×150 ×13）+（97.22% ×180 ×12）〕+

（33 ×180）×100% = 82%。
（4）产品生产过程较长，分批投料的企

业，也可按投料次数确定在产品成本系数。其

计算公式是：

在产品成本系数 =

×100%

例如，某产品生产过程70天，单位成本200

元，其中：原材料 165元，工资和其他费用35

元。分两批投料，开始投料73元，最后一个月

投料92元。在产品成本系数是：

×100% = 65%。
另外，在实际工作中，为了简化手续，有

时也可以由企业、企业主管部门、财政银行部

门共同商定一个在产品成本系数。
综上所述，我们将生产过程天数乘以在产

品成本系数，求得定额日数，然后再乘以每日

计划生产费用，就是在产品资金定额。试举甲、
乙、丙三种产品（或三个车间）的有关资料如

下表，其在产品资金定额即如第 6 栏所示：

单位：元

小 经 验 计算产品单位成本的简便方法

计算产品的单位成本，因为成本项目较多，每一个

成本项目都用产品产量去除，不管是用算盘算，还是用

计算器算，都比较麻烦。我们多年来采用一个比较简便

的方法，即用产品产量去除“一”，求出一个近似值，再

用它去乘每个成本项目的金额，即可得出各该项目的单

位成本。特别是使用可以藏数的电子计算器，计算起来

更较简便。一般情况这个近似值求到五位，五位以后的

数可以四舍五入。

推而广之，凡是用一个不变的数，去除若干个变化

的数，如求材料的单位消耗和人工效率等，都可以利用

这一方法进行计算。  （金风彦）
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